

区应急管理局推行安全生产监管服务型执法新模式

# “执法即服务”暖企安企

>>一企一策<<

从“被动整改”到“主动预防”

2024年6月,这家机械加工企业搬迁至王台街道,新厂区建成后,面临着安全生产基础薄弱、管理经验不足等困难。区应急管理局王台中队了解情况后,及时联系企业负责人并送来了安全指导。

“发现企业安全生产条件不达标时,我们启动‘一企一策’帮扶机制,邀请安全生产专家进企业实地‘把脉问诊’,指导企业完成隐患整改,帮助企业建立标准化安全管理制度。”区应急管理局王台中队负责人徐小波表示。

据悉,“检查-反馈-整改-复核”的安全生产监管模式,是区应急管理局推行安全生产监管服务型执法新模式的创新实践。针对企业安全生产建设,该局建立闭环机制,组织执法人员兵分多路深入车间,既检查设备设施又核实档案资料,既列问题清单又给解决方案,将执法检查转化为安全管理能力提升课,帮助企业从“被动整改”向“主动预防”的转变。

>>法治护航<<

帮助企业维护合法权益

在帮扶企业的过程中,还发生了

□本报记者 李宛遥

近日,一家入驻王台街道不满一年的机械加工企业向西海岸新区应急管理局送上了一封特殊的感谢信。这封感谢信不仅记录着政府部门与企业间的暖心互动,更折射出区应急管理局在“执法+服务”模式下优化营商环境的创新实践。

一个暖心的“插曲”。原来,该企业搬迁后在短视频平台发布的宣传视频,被不法分子利用并实施敲诈,区应急管理局王台中队的执法人员及时帮助企业解决了问题。

“为了扩大企业宣传力度,公司搬迁新址后,我们在抖音平台发布了很多关于厂房装修和生产设备方面的视频。”企业负责人表示,“有人以业务合作名义主动加我为好友,随后说我们公司存在严重安全隐患,以举报为威胁向我索取钱财,并称给钱后就撤销安全举报。”

“我们研判发现举报存在恶性性质,便建议企业负责人向公安机关报案并配合案件调查,最终将身在外地的嫌疑人约到新区。”徐小波介绍,经调查,发现嫌疑人曾在多地实施类似

行为,已构成违法犯罪,目前该嫌疑人已被判刑。

>>柔性执法<<

从“一罚了之”到“治病救人”

针对企业存在的安全隐患,区应急管理局王台中队依法依规进行了行政处罚,并在三个月时间里,联合安全生产专家7次上门指导,从设备设施检查到档案资料完善,从隐患排查到制度构建,帮助企业建立安全生产闭环管理体系。

“我们在王台中队执法人员和安全生产专家的帮助下,对安全隐患问题进行了整改。”企业负责人表示,“执法人员手把手教我们建立风险分级管控清单,提升企业安全生产水平的同时带动了生产效率的提高。”

“处罚不是目的,帮助企业实现安全生产才是关键。”区应急管理综合行政执法大队大队长徐长骏表示,希望通过树立“执法即服务”的理念,不仅帮助企业完成安全隐患整改,更要建立起预防体系,实现从“要我安全”到“我要安全”的转变。

如今,在这家机械加工企业的新厂房里,各类安全标识清晰醒目。“在执法人员的帮助下,当初的不达标企业已成为安全生产‘标兵’。”企业负责人说道。

## 民生·集装箱

### 以赛促学强本领 登记为民优服务

□记者 仪博文 报道

本报讯 为进一步提升不动产登记队伍的业务能力,近日,西海岸新区不动产登记中心举办《不动产登记暂行条例》知识竞赛。

竞赛内容聚焦《不动产登记暂行条例》核心条款,涵盖登记机构职责、不动产登记簿管理、登记程序规范等知识。参赛人员纷纷表示,通过竞赛加深了对《不动产登记暂行条例》立法精神的理解,特别是在登记信息共享与保护、法律责任等实务要点上收获颇丰。

据了解,《不动产登记暂行条例》实施十年来,区不动产登记中心始终践行“保护产权,登记为民”服务宗旨,累计办理各类登记业务逾百万件。下一步,该中心将深化法治化、规范化建设,以更专业的服务团队、更高效的办事流程,为优化新区营商环境、维护群众合法权益提供坚实保障。

### 开展税收宣传普法 引导企业诚信经营

□记者 刘宏超

通讯员 于德滨 报道

本报讯 4月1日,第三十四个全国税收宣传月正式启动。为积极引导各类经营主体强化依法诚信自觉纳税观念,增强合规经营和风险防范意识,日前,黄岛区税务局紧扣“税收·法治·公平”主题,在黄岛基层立法联系点开展税收宣传普法活动。

活动中,税务人员向前来办理业务的企业财务人员发放宣传资料,深入浅出地讲解税收政策,并对税收领域政策法规及合规要求进行辅导提醒,在送去税惠春风的同时,将合规经营、诚信纳税理念融入企业发展过程。

下一步,黄岛区税务局将全方位、多维度、深层次开展税收宣传活动,不断创新宣传方式,提高宣传效果,以实际行动践行“税收·法治·公平”主题,为营造诚信经营、依法纳税的良好氛围贡献力量。

### 104件新锐作品 亮相新区美术馆

□记者 谭宁 报道

本报讯 近日,由区文旅局、区文联联合主办的第三届青岛西海岸新区青年美术新锐作品展在新区美术馆开幕,将持续至5月11日(逢周一闭馆)。

展览共展出104件来自新区青年美术新锐的作品,这些作品以其独特的视角和创新的技法,彰显了新区青年美术力量的蓬勃生机与无限潜力。此外,展览还展出了11件特邀作品,充分展现出资深艺术家的风采与造诣。

从笔墨纵横、意境深远的中国画,到色彩浓烈、质感逼真的油画;从清透明亮、水色交融的水彩水粉画,到刀刻斧凿、韵味独特的版画;从质朴厚重、泥土生香的陶艺,到民俗风情浓郁、年味满满的年画……多样的艺术形式在展览中碰撞、交融,展现出青年美术新锐对生活的热爱、对时代的洞察和对梦想的追逐。

### 九载爱心体检 情暖环卫工人

□记者 张静 通讯员 孙红 报道

4月9日,由公用集团市政公司联合开发区慈善总会、区中心医院、区中医医院、中康国际体检中心、青岛大学医疗集团西海岸第二医院共同发起的2025年新区环卫工人慈善体检活动拉开序幕。活动为期一个月,将惠及2000余名环卫工人。据了解,新区环卫工人慈善体检活动自2017年启动以来,已累计服务1.64万人次环卫工人。



“青岛西海岸新区特殊儿童资源中心”挂牌成立

## 康教融合,呵护“星宝”成长梦

□本报记者 龚鹏

今年4月2日是第十八个世界孤独症关注日,宣传主题口号是“落实关爱行动实施方案,推动孤独症群体全面发展”。为给孤独症儿童点亮一盏温暖的灯,同时为社会各界关注关爱这个群体搭建沟通的桥梁,4月9日,西海岸新区举行孤独症儿童关爱促进专项行动启动仪式。

仪式上,“青岛西海岸新区特殊儿童资源中心”挂牌成立。据悉,青岛西海岸新区特殊儿童资源中心是集特殊儿童干预教育、全生命周期服务支持、特殊教育师资培训、学术交流合作为一体的高水平康复中心,由国内外行

业专家引领,专业督导团队执行日常督导,构建“小龄-学龄-大龄”特殊群体全生命周期的康教融合体系。

此外,活动还发布了“学龄心智障碍学生学习适应状况评估”系统,为康复计划提供指导标准。区慈善总会、开发区慈善总会、区残联共同签署《青岛西海岸新区孤独症儿童公益慈善战略合作协议》,为新区孤独症儿童关爱行动提供康复训练支持、教育资源对接、心理辅导等多元服务,有效改善孤独症儿童的生活质量和发展前景。

为高标准推进孤独症儿童关爱促进专项行动,新区发布了《孤独症儿童关爱促进专项行动2025年度十大重点突破项目规划》。《规划》包含孤独症儿童

早期筛查干预、康复服务能力提升、康教融合、家庭支持四项行动,旨在建立多元协同机制,构建完善的全生命周期支持体系,实现关爱孤独症儿童服务从“补缺式救助”向“系统性赋能”转型。

近年来,新区高度重视孤独症儿童全面发展,围绕早期筛查、康复救助、教育衔接等方面,持续加强关爱关爱,先后建设13处综合性康复机构,2024年投入1000余万元用于孤独症儿童康复救助工作,越来越多的孤独症儿童重拾阳光人生。未来,各职能部门将携手社会各界持续优化资源配置、完善保障机制,让孤独症儿童关爱专项行动落到实处,营造全社会关心支持孤独症儿童全面发展的浓厚氛围。